



INFOBRIEF 05|2021



Berlin, den 07.10.2021

INHALTSVERZEICHNIS

AUS DER SERVICESTELLE

Neue Homepage	3
Projekt Elternchance	3
VERANSTALTUNGEN UND FORTBILDUNGEN	
Familienbildung im Gespräch mit Wissenschaft und Forschung	3
Eltern-Kind-Gruppen: Die "Hidden Champions" der Familienbildung	4
Digitale Lebenskompetenz in der Familie stärken	4
Alle Jahre wieder	4
Verschwörungserzählungen - Wie gehen wir mit diesen um?	5
Werkstatt-Tag: Digitales Lernen – digitale Qualifizierung	5
Blick zurück nach vorn – Wie die Pandemie das Lebensgefühl der Menschen verändert hat	5
MHFA Ersthelfer	6
VERÖFFENTLICHUNGEN	
Gib mir mal die Hautfarbe	6
Mädchen, Junge, Kind Geschlechtersensible Begleitung und Empowerment von klein auf	6
Die Gesellschaft der Anderen	7
Keine Angst, Mama!	7
Die Reise zur glücklichen Eltern-Kind-Beziehung	7
Gehen – Sprechen – Denken.	8
Little People, BIG DREAMS	8
Digitale Netzwerkkonferenz der FamilienInfo Mecklenburg-Vorpommern	8
Einfach Machen! Den digitalen Wandel im Kindergarten gestalten.	8
Konflikte mit Kindern gewaltfrei lösen	9
Das Praxisbuch für Zukunftgestalter	9
GOOD ENOUGH PARENTS	9
Familienleben in der Corona-Krise	10
Wir haben Rechte! Die Kinderrechte kennenlernen und verstehen	10

STUDIEN

Jugend ermöglichen – auch unter den Bedingungen des Pandemieschutzes	10
Corona Effekte auf Einstellungen zu Geschlechterrollen	11
#UseTheNews	11
Hate Speech	11
Von allein erziehenden Eltern und Bildungserfolg	12
MATERIALIEN	
Arbeit mit Familien in Kirchengemeinden	12
Umgang mit diffusen Stimmungslagen für die psychische Stabilisierung	12
Kartenspiel zur Bewegungsförderung	13
Entschwörung konkret	13
Do you equal care @home?!	13
Zwei Freunde gehen Hand in Hand	14
DIGITALES	
Was ist? Tutorials	14
Generationenkonflikt, Boomer-Bashing, #OK Boomer	14
ECHT DABEI	14
Kahoot, Padlet & Co	15
"klicksafe fragt" Der Medienpodcast	15
CHRISTLICH-RELIGIÖSES	
Hoppla! Neue Geschichten für andere Zeiten	15
Adventskalender: Der Andere Advent für Kinder	15
Emma und Paul feiern Advent und Weihnachten	15
Die drei Weisen suchen das Jesus-Kind	16
UND MEHR	
Online-Befragung zur betrieblichen Umsetzung des Mutterschutzgesetzes	16
Schwarze Perspektiven	16
Impressum	17

AUS DER SERVICESTELLE

Neue Homepage

Relaunch www.eaf-bund.de

Wir freuen uns, Ihnen und Euch unsere neue Homepage präsentieren zu können. Unser Internetauftritt ist nun übersichtlicher gegliedert und bietet schon auf der Startseite einen Überblick über unsere aktuellen Themen und Veranstaltungen. Weitere neue Bereiche wie z. B. ein chronologisches Archiv, eine erweiterte Online-Anmeldung und eine Suchfunktion, werden kurzfristig ergänzt. Wir wünschen viel Spaß beim Entdecken und würden uns freuen, viele Besucher/innen unter >>>www.eaf-bund.de begrüßen zu dürfen.

Projekt Elternchance

Elternbegleitung digital – Austausch, Impulse, Wege

Unsere digitalen Austauschforen haben wieder begonnen. Sie, als pädagogische Fachkraft und/oder Elternbegleiter*in, stehen vor der Herausforderung, Ihre Arbeit ständig den wechselnden Umständen anzupassen und dabei die Kinder und Eltern nicht aus dem Blick zu verlieren. Daher möchten wir uns in den Austauschformen auf Ihre Themen und Bedarfe konzentrieren: Was brauchen Sie im Moment? Über welche Themen möchten Sie sich in der Gruppe austauschen? Welchen Input brauchen Sie von den anderen Fachkräften? Wir freuen uns auf Ihre Themen und den gemeinsamen Austausch!

>>>https://www.konsortium-elternchance.de/austauschforum-elternbegleitung/

VERANSTALTUNGEN UND FORTBILDUNGEN FORUM FAMILIENBILDUNG

Online-Veranstaltung

Familienbildung im Gespräch mit Wissenschaft und Forschung

Diversität und Wandel der Erziehung in Migrantenfamilien (DIWAN) aus der Perspektive von Eltern und Fachpraxis, 14. Oktober 2021, 10.00–12.00 Uhr

Inwiefern ändert sich die elterliche Erziehung innerhalb von Migrationsfamilien? Dieser Frage stellte sich das Forschungsprojekt DIWAN. Es untersuchte den kulturellen Wandel und die migrationsbedingte Diversität von Erziehung und Eltern-Kind-Beziehungen in Deutschland. Betrachtet wurde der Zeitraum seit den 1980er Jahren bis in die 2010er Jahre.

>>>https://www.eaf-bund.de/service/veranstaltungen/2021-10-14-familienbildung-im-gespraech-mit-wissenschaft-und-forschung-kurs

Eltern-Kind-Gruppen: Die "Hidden Champions" der Familienbildung

18. Oktober 2021 in Kassel

Die Arbeit in den Eltern-Kind-Gruppen ist ein wesentlicher Baustein innerhalb der Familienbildung. Der Fachtag des Netzwerks evangelischer und katholischer Eltern-Kind-Gruppen in Deutschland (NEKED) lenkt den Fokus auf die "Hidden Champions". Zum einem richtet er den Blick auf deren Bedeutung, zum anderen geht es um konkrete methodische und praktische Fragen. Kurzfristige Anmeldungen sind noch möglich.

>>>https://www.eaf-bund.de/service/veranstaltungen/2021-10-18-fachtag-netzwerk-evangeli-scher-und-katholischer-eltern-kind

Online Veranstaltung

Digitale Lebenskompetenz in der Familie stärken

28. Oktober und 02. November 2021, je 9:30-12:30 Uhr

Medienerzieherische Fragen spielen im familiären Kontext eine immer größere Rolle. Das erfordert seitens der Eltern- und Familienbildung, das Thema digitale Lebenskompetenz in der Familie stärker in den Blick zu nehmen. Im Mittelpunkt der Workshops stehen das Kennenlernen und Ausprobieren verschiedener digitaler Tools und medienpädagogischer und medienerzieherischer Methoden, die gut in bestehende Gruppenarbeit zu integrieren sind.

>>>https://www.eaf-bund.de/service/veranstaltungen/2021-10-28-digitale-lebenskompetenz-der-familie-staerken-kurs-o-5

Online Veranstaltung

Alle Jahre wieder

Mit unter Dreijährigen die Advents- und Weihnachtszeit in der Eltern-Kind-Gruppe gestalten und erleben, 11. November 2021, 19:30–21:30 Uhr

In dieser praxisnahen Fortbildung lernen die Teilnehmer*innen einen typischen Gruppenstundenablauf zum Thema kennen, dabei werden die einzelnen Elemente mit ihrer jeweiligen Bedeutung für
die kindliche Entwicklung in Theorie und Praxis vorgestellt und erläutert. Es werden unterschiedliche Möglichkeiten vorgestellt, das Thema Advent und Weihnachten mit ihren jeweiligen Bräuchen
und Symbolen kleinkindgerecht in die Gruppenstunden zu integrieren: Die Teilnehmer*innen erleben Verse, Reime, Fingerspiele, Lieder und Schachtelgeschichten sowie Möglichkeiten zur Gestaltung der Weihnachtsgeschichte. Austausch und Diskussion lassen unterschiedliche Perspektiven
zu Wort kommen.

>>>https://www.eaf-bund.de/service/veranstaltungen/2021-11-11-online-workshop-kurs-o-16

Online-Veranstaltung

Verschwörungserzählungen - Wie gehen wir mit diesen um?

24. November 2021, 9:00-13:00 Uhr

Verschwörungserzählungen und Fake News sind weit verbreitet – ob im Netz, im Bekanntenkreis oder in Bildungseinrichtungen. Viele solcher Erzählungen haben gemeinsam, dass sie nach einem Sündenbock suchen wie aktuell in der Corona-Pandemie. Sie verbreiten nicht nur Hass und Lügen, sondern produzieren auch Feindbilder und sind somit brandgefährlich: Im schlimmsten Fall führen sie zu Angriffen auf betroffene Menschen wie bei den Attentaten in Halle, Hanau oder Celle. In diesem Workshop wird auf den Grund gegangen, was Verschwörungserzählungen überhaupt sind, wie sie funktionieren, wann sie antisemitisch und/oder rassistisch sind und was privat, bzw. in unserem Arbeitsumfeld, dagegen getan werden kann.

>>>https://www.eaf-bund.de/service/veranstaltungen/2021-11-24-verschwoerungserzaehlungen-wie-gehen-wir-mit-diesen-um-kurs-o-12

ONLINE VERANSTALTUNGEN

Werkstatt-Tag: Digitales Lernen – digitale Qualifizierung

4. November 2021

Der diesjährige Werkstatt-Tag der Qualifizierenden in den Frühen Hilfen findet als digitale Veranstaltung statt. Er bietet vielfältigen Raum für Austausch und Diskussion zur Weiterentwicklung der Qualifizierung von Fachkräften und freiwillig Engagierten in den Frühen Hilfen.

>>>https://www.fruehehilfen.de/service/veranstaltungen/ankuendigungen/werkstatt-tag-zum-thema-digitales-lernen-digitale-qualifizierung

Blick zurück nach vorn – Wie die Pandemie das Lebensgefühl der Menschen verändert hat

15. November 2021

Im Rahmen der midi-Studie wurden fünfzig Menschen über ein Jahr lang durch die Pandemie begleitet: Was hat sie bewegt? Wie haben sie auf die Krise reagiert? Und was hat ihnen Kraft gegeben? Auf dieser Tagung werden die Ergebnisse erstmals einer größeren Öffentlichkeit vorgestellt. Mit hoffentlich weitreichenden Folgen für Kirche und Diakonie.

>>>https://www.mi-di.de/termine/blick-zurueck-nach-vorn?

MHFA Ersthelfer:

Kurse für psychische Gesundheit

Kompetent helfen bei psychischen Problemen und Krisen. Erste Hilfe bei körperlichen Erkrankungen ist in unserer Gesellschaft akzeptiert und weit verbreitet, aber die Hilfe bei psychischen Problemen müssen wir erst noch in unserer Gesellschaft verankern. MHFA Ersthelfer ist die deutsche Version des australischen Mental Health First Aid Programms. Seit 2020 ist es unter Trägerschaft des Zentralinstituts für Seelische Gesundheit in Mannheim in Partnerschaft mit der Beisheim Stiftung daran, ein deutschlandweites Netzwerk aufzubauen. Mit den MHFA Ersthelfern wird das Ziel verfolgt, dass jede/r Erste Hilfe für psychische Gesundheit leisten kann.

>>>https://www.mhfa-ersthelfer.de/de/

VERÖFFENTLICHUNGEN

Olaolu Fajembola und Tebogo Nimindé-Dundadengar:



Gib mir mal die Hautfarbe

Ob in Familie, Kita oder Schule: Offen, persönlich und engagiert zeigt dieses Buch, wie sehr Kinder und Erwachsene von einer diversitätssensiblen und rassismuskritischen Erziehung profitieren. Sie stärkt den Zusammenhalt, fördert Kreativität und lässt Kinder unerschrockener und offener ins Leben gehen. »Unser Traum ist es«, so Olaolu Fajembola und Tebogo Nimindé-Dundadengar, »dass jedes Kind, unabhängig von Hautfarbe, Konfession, Familienkonstellation, Körperbau, Vorlieben, Wünschen und Träumen, sich selbst erkennt und positive Bilder findet, in denen es sich spiegeln kann.«

>>>https://www.beltz.de/sachbuch_ratgeber/buecher/produkt_produktdetails/46463-gib_mir_mal_die_hautfarbe.html

Daniela Thörner:

Mädchen, Junge, Kind. - Geschlechtersensible Begleitung und Empowerment von klein auf

»Was wird es denn?« Schon diese häufig gestellte Frage zum Geschlecht des ungeborenen Kindes zeigt: Wir haben eine klare Vorstellung von Mädchen und von Jungen und diese scheinbar fixen Instanzen sind von klein auf prägend. Doch was bedeutet das für das Aufwachsen unserer Kinder? Und ist es nicht längst an der Zeit, neue Wege zu gehen? Daniela Thörner macht die Bedeutung von Geschlecht, Geschlechtsidentität und sexueller Orientierung verständlich. Sie führt durch alle Altersstufen von 0–18 Jahren und hält viele praktische Tipps und wichtiges Hintergrundwissen bereit, um Kinder geschlechtersensibel zu begleiten. Scharfsinnig illustriert von Slinga bietet der Leitfaden Eltern, Pädagog/innen und Begleitpersonen neue Ansätze für das eigene Handeln.

>>>https://familiarfaces.de/shop/personalisiertes-buch/maedchen-junge-kind-geschlechtersen-sible-begleitung-und-empowerment-von-klein-auf-kopie/

Naika Foroutan und Jana Hensel:

Die Gesellschaft der Anderen

In diesem Buch diskutieren zwei der profiliertesten Frauen ihres Faches über Deutschland seit der Wiedervereinigung: die Migrationsforscherin Naika Foroutan und die Journalistin und Ostdeutschland-Expertin Jana Hensel. Ihre lebendige und kontroverse Auseinandersetzung macht klar: Migrantische und ostdeutsche Perspektiven werden oft vergessen oder an den Rand gedrängt. Wer aber Deutschland und seine plurale Gegenwart verstehen will, muss die Erfahrungen, Prägungen und Erzählungen der Anderen kennen.



>>>https://www.aufbau-verlag.de/index.php/die-gesellschaft-der-anderen.html

Jeannine Mik und Sandra Teml-Jetter:

Keine Angst, Mama!

Wie Eltern Ängste und Sorgen überwinden und Kinder selbstbewusst begleiten – Mit zahlreichen Übungen und Soforthilfen

Im Alltag mit Kindern begegnen Eltern vielfältige Angstsituationen. Angst vor Verletzungen, vor Fehlern, vor der Zukunft. Um diese gut zu bewältigen, geben die Bestsellerautorinnen Jeannine Mik und Sandra Teml-Jetter in ihrem Buch Reflexionsimpulse sowie Soforthilfen für den Umgang mit Furcht und Panik an die Hand.

>>>https://www.penguinrandomhouse.de/Paperback/Keine-Angst-Mama/Jeannine-Mik/Koesel/e584499.rhd

Katharina Saalfrank:



Die Reise zur glücklichen Eltern-Kind-Beziehung

Dein Kind und dich besser verstehen

Gestützt auf Erkenntnisse aus Pädagogik, Hirnforschung und Psychologie ermutigt Katharina Saalfrank Mütter und Väter, den Fokus zunächst auf sich selbst zu richten, um dann neue Wege zu gehen. Dabei stellt sie unter anderem das von ihr entwickelte Eisbergmodell in den Mittelpunkt zur Klärung und dem sicheren Lesen von Bedürfnissen, Gefühlen und Verhalten von Eltern und Kind. Für den nötigen mentalen und emotionalen »Reiseproviant« sorgen

zahlreiche Übungen, alltagserprobte Challenges und Reflexionsimpulse sowie eine von der Autorin erstellte emotionale Landkarte zum besseren Umgang mit starken Gefühlen wie zum Beispiel Wut. >>>https://www.beltz.de/sachbuch_ratgeber/buecher/produkt_produktdetails/46464-die_reise zur gluecklichen eltern kind beziehung.html

Natalie Rehm:

Gehen - Sprechen - Denken.

Wie sich Babys aus eigener Kraft entwickeln; Praxisbuch zur frühkindlichen Entwicklung von 0 bis 3 Jahren

Gehen – Sprechen – Denken: Das sind die wichtigsten Entwicklungsschritte, die Babys in ihren ersten drei Lebensjahren durchlaufen. Die erfahrene Erziehungsbegleiterin Natalie Rehm gibt Eltern in diesem grundlegenden Buch einen fundierten Einblick in neuste wissenschaftliche Erkenntnisse zu den Bedingungen kindlicher Entwicklung. Mit vielen Ratschlägen und konkreten Tipps hilft sie Eltern, ihre Kinder bei der vollen Entfaltung ihrer angeborenen Potenziale zu unterstützen.

>>>https://www.penguinrandomhouse.de/Buch/Gehen-Sprechen-Denken/Natalie-Rehm/Koesel/e576043.rhd

María Isabel Sánchez Vegara:

Little People, BIG DREAMS

Die inspirierende und weltweit erfolgreichen Kinderbuchreihe erzählt von den beeindruckenden Lebensgeschichten großer Menschen: Jede dieser Persönlichkeiten, ob Künstlerin, Pilotin oder Wissenschaftler, hat Unvorstellbares erreicht. Dabei begann alles, als sie noch klein waren: mit großen Träumen.

>>>https://www.suhrkamp.de/little-people-big-dreams/little-people-big-dreams-die-kinder-buchreihe-s-1248

Dokumentation:

Digitale Netzwerkkonferenz der FamilienInfo Mecklenburg-Vorpommern

Die digitale Netzwerkkonferenz am 14. September 2021 stellte sich dem zentralen Thema der vergangenen Monate: "Pandemie – Herausforderungen und Chancen für Familien und Einrichtungen der Familienarbeit".

>>>https://www.familieninfo-mv.de/netzwerktreffen-2/

Antje Bostelmann:

Einfach Machen! Den digitalen Wandel im Kindergarten gestalten.

Die Autorin und Begründerin der Klax-Pädagogik widmet sich in ihrem neuesten Buch der Frage, wie Pädagog/innen im Kindergarten den digitalen Wandel angehen können und appelliert an die Bildungsinstitutionen sich den Herausforderungen der Digitalisierung zu stellen und darüber hinaus die Potenziale zu erkennen. Spannend für pädagogische Fachkräfte, die vielleicht in das Thema einsteigen möchten oder bereits Erfahrungen mit digitaler Bildung haben, ist das Kapitel zur pädagogischen Haltung. Die Autorin setzt hier ermutigende Impulse für die Entwicklung eigener Ideen und zeigt Wege auf, wie kreativ der Umgang mit digitalen Medien ist – nicht nur für Kinder. >>>https://www.kindergartenpaedagogik.de/zum-weiterlesen/rezensionen/fachbuecher/einfachmachen

Konflikte mit Kindern gewaltfrei lösen

Der Grundstein dafür, wie man mit Konflikten umgeht, wird häufig bereits in der Kindheit gelegt. Laut Kathy Weber, Trainerin der Gewaltfreien Kommunikation und Elterncoaching, sind Eltern heutzutage jedoch bemüht, Konflikte mit den Kindern gar nicht erst entstehen zu lassen oder sie schnell zu lösen. Im Spiegel-Podcast "Smarter Leben" erklärt sie, wie Eltern auf Augenhöhe mit ihren Kindern kommunizieren und ihnen so ein gesundes Konfliktverhalten vorleben können.

>>>https://www.spiegel.de/familie/gewaltfreie-kommunikation-wie-rede-ich-empathischer-mit-meinem-kind-a-07a364ff-de3d-40e7-8b6a-386281756cab

Das Praxisbuch für Zukunftgestalter

Future Skills – 30 Zukunftsentscheidende Kompetenzen und wie wir sie lernen können

"Die Welt belohnt Menschen nicht mehr für ihr Wissen, sondern für das, was sie mit ihrem Wissen anfangen können", so der bedeutendste Koordinator zur Bildungsforschung weltweit, der OECD-Bildungsdirektor Andreas Schleicher. Er – und mit ihm inzwischen nahezu alle bedeutenden Bildungsforscher und Bildungspioniere von Schule bis Wirtschaft – fordert als nächste Entwicklungsstufe eine Kompetenzgesellschaft: "Wenn wir dem technischen Fortschritt einen Schritt voraus bleiben wollen, müssen wir uns auf unsere einzigartigen menschlichen Eigenschaften besinnen und diese weiterentwickeln." Denn Wissen ist bereits heute überwiegend digitalisiert und automatisierbar, Kompetenzen hingegen unterscheiden uns von Maschinen, sie verbinden uns und sie machen Zukunft kollektiv gestaltbar.

Future Skills: Die neue Dimension von Allgemeinbildung, nachdem der Zugang zu Wissen immer weniger der Engpass zur Zukunftsbildung ist. Das hier entstehende Buch wird daher als Anker und erster Kontaktpunkt eingebettet in ein Ökosystem zukunftsfähiger Kompetenzausbildung.

>>>https://www.beck-shop.de/future-skills/product/32415025

Film:

GOOD ENOUGH PARENTS

Der Regisseur Domenik Schuster nimmt seine eigene Vaterschaft als Anlass, um sich mit alten Mythen und Erziehungsweisheiten auseinander zu setzen, die ihn im Leben mit seinen Kindern begleiten. Denn auf die Frage: "Was brauchen Kinder?" hat jede Elterngeneration ihre eigenen Antworten gefunden. Welche davon sind es wert, sie zu behalten? Und von welchen müssen wir uns dringend verabschieden? Die Geschichte unserer Glaubenssätze darüber, was Kinder stark macht, ist auch eine Geschichte der Gewalt gegen Kinder. "Du sollst dein Kind nicht verwöhnen!", "So wird dein Kind doch nie selbstständig!" und "Man muss ein Baby doch auch mal schreien lassen!" – diese Sätze sind keine Lappalien. Die Bindungstheorie zeigt ganz deutlich, dass Nähe ein Grundbedürfnis unserer Kinder ist – und der Entzug selbiger gefährlich. Doch genau das passiert immer noch. Sowohl im Elternhaus – als auch in Einrichtungen, die strukturell nach aktuellen Studien zum Großteil nicht in der Lage sind, Kinder bedürfnisgerecht zu betreuen und sich zunehmend auf

kognitive Frühforderung fokussieren – schon bei den jüngsten. Man sagt, es brauche ein Dorf, um ein Kind großzuziehen. Wie wollen wir dieses Dorf gestalten?

https://vimeo.com/ondemand/goodenoughparents

Familienleben in der Corona-Krise

Wie Mütter und Väter zwei unterschiedliche Pandemien erlebten

Über ein Jahr schon rüttelt die Pandemie am Familienleben. Doch was Mütter und Väter erleben, unterscheidet sich erheblich – vor allem wenn es um Kinder und Haushalt geht. Eine interaktive Story von Sophia Mersmann, Sophia Bernert und Haluka Maier-Borst. Schulen geschlossen, Kitas nur mit Notbetreuung – dass Corona die letzten anderthalb Jahre das Familienleben in Deutschland vor neue Herausforderungen gestellt hat, ist klar. Aber was genau ist in den Familien passiert? Wurden Väter zu Hausmännern – oder Mütter zurück in alte Rollenbilder gedrängt? rbb 24 hat sich auf die Suche nach Antworten gemacht.

>>>https://www.rbb24.de/politik/thema/corona/beitraege/2021/09/lockdown-auswirkungengender-care-gap-muetter-vaeter-familie.html

Manuela Olten:

Wir haben Rechte! Die Kinderrechte kennenlernen und verstehen

Die Kinderrechte bekannt zu machen, ist vielen Menschen ein Anliegen. Doch wie kann es gelingen, den Kindern selbst zu zeigen, welche Rechte es zu ihrem Schutz gibt? Und was heißt das konkret für das Zusammenleben im Kindergarten, in der Schule oder in der Familie? Jedes Bild dieses Mini-Bilderbuchs stellt ein Kinderrecht in den Mittelpunkt und erzählt dazu eine Szene mitten aus dem Kinderleben.

https://www.donbosco-medien.de/wir-haben-rechte-mini-bilderbuch-paket-mit-50-exempla-ren-zum-vorteilspreis/t-1/4369

STUDIEN

Nora Gaupp, Bernd Holthusen, Björn Milbradt, Christian Lüders, Mike Seckinger (Hrsg.):

Jugend ermöglichen – auch unter den Bedingungen des Pandemieschutzes

Die aktuelle Publikation "Jugend ermöglichen – auch unter Bedingungen des Pandemieschutzes" des Deutschen Jugendinstituts (DJI) trägt dazu bei, das bisher gezeichnete Bild über Lebenslagen und Alltag junger Menschen während der Pandemie zu erweitern. Auch die Kinder- und Jugendhilfe mit den veränderten Bedingungen wird in den Blick genommen.

>>>https://www.dji.de/fileadmin/user_upload/bibs2021/Corona-Band_final_22.7.2021.pdf

DIW Wochenbericht:

Corona Effekte auf Einstellungen zu Geschlechterrollen

Die Studie untersucht anhand repräsentativer Daten, ob sich infolge coronabedingter Kita- und Schulschließungen Einstellungen zur Erwerbstätigkeit von Müttern verändert haben. Die Väter mit jungen Kindern haben ihre vor der Pandemie zunehmend egalitärer gewordenen Ansichten zu Geschlechterrollen teilweise revidiert. Nachdem 2016 noch rund 60 Prozent der Väter sehr egalitäre Einstellungen hatten, waren es ein Jahr nach Ausbruch der Corona-Pandemie rund 54 Prozent – ein Zehntel weniger.

>>>https://www.diw.de/de/diw_01.c.823640.de/publikationen/wochenberichte/2021_34_1/kita-_und_schulschliessungen_haben_bei_westdeutschen_vaetern_einstellung_zur_erwerbstaetigkeit_von_muettern_veraendert.html

Hans-Bredow-Institut:

#UseTheNews

Studie zur Nachrichtenkompetenz Jugendlicher und junger Erwachsener in der digitalen Medienwelt

Die Studie zeigt, dass die Hälfte der Jugendlichen und jungen Erwachsenen es nicht für wichtig hält, sich regelmäßig über aktuelle Geschehnisse zu informieren. Als Grund wurde häufig ein fehlender Bezug zum eigenen Leben angegeben. Hier sehen die Autor/innen der Studie großen Handlungsbedarf auf Seiten journalistischer Nachrichtenmedien. Sie empfehlen journalistische Angebote so zu gestalten, dass sie junge Menschen in ihrem Alltag abholen. Gleichzeitig sei es wichtig, die hohe Qualität journalistischer Angebote aufzuzeigen.

>>>https://leibniz-hbi.de/uploads/media/default/cms/media/dso9kgs_AP55UseTheNews.pdf

Forsa-Studie:

Hate Speech

Die Ergebnisse der Umfrage verdeutlichen eine stärkere Wahrnehmung von Hass im Netz. Online-Hass ist im Alltag der Menschen präsenter als noch in den vergangenen Jahren, wobei es hier altersspezifische Unterschiede gibt. In der Altersgruppe der 14- bis 24-Jährigen sind nahezu allen Befragten Hasskommentare im Netz aufgefallen. Im Gegensatz dazu sind es bei den Befragten ab 60 Jahren 59 %, die Online-Hass wahrnehmen. Die Ergebnisse der Studie zeigen auch, dass mehr Hasskommentare gemeldet und zur Anzeige gebracht werden und die Menschen sich häufiger dagegen positionieren. Jedoch nimmt zugleich die Angst vor Hasskommentaren und die Wut über die Verfasser/innen von Hassrede zu.

>>>https://www.medienanstalt-nrw.de/fileadmin/user_upload/NeueWebsite_0120/Themen/Hass/forsa_LFMNRW_Hassrede2021_Praesentation.pdf

Nationales Bildungspanel:

Von allein erziehenden Eltern und Bildungserfolg

Die Kinder allein erziehender Väter haben den geringsten Bildungserfolg – das ist eines der Ergebnisse, die Wolfgang Ludwig-Mayerhofer, Nico Stawarz und Alexandra Wicht (Universität Siegen) in einer preisgekrönten Publikation herausgearbeitet haben. Die Arbeit untersucht, über welche bildungsrelevanten Ressourcen Jugendliche verfügen können, die in unterschiedlichen Familienkonstellationen aufwachsen. Allein erziehende Väter haben zwar höhere Einkommen als allein erziehende Mütter, allerdings sind sie diesen hinsichtlich kulturellen Kapitals eher unterlegen. Beispielsweise finden sich in den Haushalten allein erziehender Väter weniger Bücher als bei allein erziehenden Müttern; dieser Indikator hat sich aber in vielen Untersuchungen als wichtige Größe erwiesen, anhand derer man den Bildungserfolg von Jugendlichen vorhersagen kann.

>>>https://www.jugendhilfeportal.de/forschung/bildungsforschung/artikel/von-allein-erziehenden-eltern-und-bildungserfolg

MATERIALIEN

Praxishilfe:

Arbeit mit Familien in Kirchengemeinden

Erprobte Konzepte für die Advents- und Weihnachtszeit

Gerade für die Gestaltung der Advents- und Weihnachtszeit mit Familien in Kirchengemeinden suchen viele haupt- und ehrenamtliche Mitarbeiter/innen in Kirchengemeinden nach Ideen und konkreten Anregungen, die erprobt sind und von Fachpersonen entwickelt wurden. In der neu erschienenen Praxishilfe haben die Mitarbeiter/innen aus dem gemeindepädagogischen Dienst in der EKHN Praxiserfahrungen zusammengetragen und so aufbereitet, dass sie in Form von detailliert ausgearbeiteten Vorschlägen für Nachmittags- und Tagesveranstaltungen, Andachten, Gottesdienste und Familienwochenenden sowie Anregungen für Zuhause problemlos umgesetzt werden können. Alle Angebote sind generationsübergreifend gestaltet, sodass Erwachsene und Kinder gemeinsam teilnehmen können.

>>>https://digitale-elternbildung.de/wp-content/uploads/sites/27/2021/09/DF_DS_EKHN_Pra-xishilfe_Weihnachten_2021_web.pdf

MuckIMAG

Umgang mit diffusen Stimmungslagen für die psychische Stabilisierung

Familien waren in den letzten Monaten überaus stark auf sich selbst zurückgeworfen. Zahlreiche Studien haben darauf hingewiesen, wie besorgniserregend es Eltern und Kindern geht und wie sie sich fühlen. Das Magazin möchte nun gemischte oder stark wahrnehmbare Gefühle thematisieren und spielerisch aufgreifen. Für Eltern und Multiplikator*innen finden sich Adressen von Hilfsange-

boten. Beide Hefte enthalten hilfreiche Impulse und können zum Gespräch zwischen Kindern und Eltern anregen. Das Heft ist in verschiedenen Sprachen kostenlos erhältlich.

>>>https://www.muckl-mag.de/

Kartenspiel zur Bewegungsförderung

Bewegung hält gesund und fördert das Wohlbefinden: Um sowohl Kinder als auch ältere Menschen zu mehr körperlicher Aktivität anzuregen, hat die Bundeszentrale für gesundheitliche Aufklärung (BZgA) ein intergeneratives Kartenspiel aufgelegt. Es kann überall hin mitgenommen und gespielt werden – beim Spaziergang im Park, auf dem Spielplatz oder dem heimischen Balkon. Das Spiel enthält 32 Übungskarten mit einem Anleitungsheft für jedes Alter für unterschiedliche Spielvarianten und einer ausführlichen Beschreibung jeder Übung.

>>>https://www.bzga.de/infomaterialien/ernaehrung-bewegung-stressregulation/

Die Amadeu Antonio Stiftung:

Entschwörung konkret

Handreichung zum Umgang mit Verschwörungsideologien

Laut Amadeu Antonio Stiftung haben 38,5 % der Bevölkerung bereits eine manifeste Verschwörungsmentalität ausgebildet. Diese geht mit einer höheren Empfänglichkeit für Verschwörungserklärungen und Demokratiefeindlichkeit sowie einer stärkeren Gewaltaffinität einher. Um diesem Umstand etwas entgegenzusetzen hat die Stiftung die Handreichung veröffentlicht. Diese geht insbesondere auf männliche und weibliche Narrative von Corona-Leugner/-innen ein und erklärt das Weltbild, welches sich hinter den jeweiligen Narrativen verbirgt.

>>>https://www.amadeu-antonio-stiftung.de/wp-content/uploads/2021/08/Entschwoerung_konkret_web.pdf

Do you equal care @home?!

Der Mental Load-Test für die Haus- und Familienarbeit

Equal Care bedeutet auch, dass Sorgearbeit ebenso wertgeschätzt wird wie Erwerbsarbeit. Die Fürsorge für ein Kind, das weder zur Kita noch in die Schule geht, ist ein Vollzeitjob. Doch während das erwerbstätige Elter X nach der 40-Stunden-Woche nach Hause kommt und mit der Arbeit "fertig" ist, geht der Job von Elter Y täglich von (beispielsweise) 6 bis 20 Uhr (und ggf. auch nachts noch weiter), was mindestens einer 98-Stunden-Woche entspricht. Die Aufteilung Erwerbsarbeits und Kind (er)s ist daher per se nicht 50:50. Vor allem ist in diesem Modell der Haushalt noch gar nicht mitbedacht.

>>>https://equalcareday.de/mental-load-home-de.pdf

Bettina Scheer und Elke Gulden:

Zwei Freunde gehen Hand in Hand

Fingerspiele und Mitmachreime für bemalte Hände. Mit Vorlagen und Anleitungen

Elefant, Krokodil und Tintenfisch: Mit etwas Farbe werden Kinderhände zu Tieren, die kleine Abenteuer erleben können! Elke Gulden und Bettina Scheer haben lustige Ideen für ein einfaches Handtheater zusammengetragen. Mit wenigen Pinselstrichen entstehen Tiergestalten, die über den Tisch krabbeln, hüpfen oder schwimmen. Die Mitmachgeschichten dienen dabei oft nur als Impuls und werden schnell von den Kindern weiterentwickelt. Jede der 30 Spielideen besteht aus Schminktipps, der kurzen Geschichte in Versform und Ideen zur musikalischen Untermalung mit Orff-Instrumenten.

>>>https://www.donbosco-medien.de/zwei-freunde-gehen-hand-in-hand/t-1/4319

DIGITALES

Was ist...? Tutorials

Erklärvideos von Jugendlichen für alle, die sich zu digitalen Themen informieren wollen Die leicht verständlichen Tutorials richten sich an Menschen jeden Alters, insbesondere an diejenigen, die sich noch nicht so gut mit dem Internet auskennen oder sich vielleicht nicht trauen nachzufragen, was das ist. Es wird verständlich und anschaulich erklärt, was zum Beispiel Künstliche Intelligenz, Netzneutralität und Instagram ist oder was Shitstorms sowie Cookies sind.

>>>https://www.youtube.com/playlist?list=PLDrf9VkETGwlbZ_wxz0x-6HGk-VP-9B07

Generationenkonflikt, Boomer-Bashing, #OK Boomer

Sprengen die gesellschaftlichen Streitthemen die Generationenverhältnisse? Hier sind Akteur*innen aus der Bildungsarbeit mit älteren Erwachsenen, sind Vertreter*innen unterschiedlicher Generationen und werfen gemeinsam einen Blick auf brisante Streitfelder rund um Klimawandel und Generationengerechtigkeit. Ein gemeinsamer Generationendialog kann hier erlebt werden:

>>>https://erwachsenenbildung-ekhn.blog/generationenkonflikt-boomer-bashing-ok-boomer

Präventionsprogramm:

ECHT DABEI

Wie können Kinder im digitalen Zeitalter gesund groß werden? Welche Fähigkeiten und Ressourcen brauchen sie? Wie viel Medienkonsum ist für welches Alter gesund und angemessen? Wie lernen Kinder langfristig, Medienchancen zu nutzen und Risiken zu vermeiden? Wie kann eine Medienvereinbarung zwischen Eltern oder in der Familie angestoßen werden? Wie können aktive Projekte mit verschiedenen Medien durchgeführt werden? Ob Fachkraft oder selbst Elternteil von kleinen Kindern sind: Fragen wie diese haben Sie sich sicher schon gestellt. Das Präventionsprogramm "ECHT DABEI – Gesund groß werden im digitalen Zeitalter" möchte dabei helfen, Antworten auf diese Fragen zu finden.

>>>https://www.echt-dabei.de/

Kahoot, Padlet & Co

Digitale Tools und das Thema Datenschutz

Digitale Tools kommen auch in der Arbeit mit Kindern und Jugendlichen zum Einsatz – verstärkt besonders in der Corona-Pandemie. Doch worauf sollte man achten, wenn es um das Thema Datenschutz und digitale Tools geht?

>>>https://www.gutes-aufwachsen-mit-medien.de/informieren/article.cfm/aus.2/key.3783

"klicksafe fragt ..." Der Medienpodcast

Der "klicksafe fragt …" Medienpodcast ergänzt das bisherige Angebot von der europäischen Initiative klicksafe mit spannenden Folgen zu unterschiedlichen Themen rund um Medienerziehung und Medienbildung. Die Podcaster/innen sprechen mit Expert/innen über verschiedene Themen und Fragen, zum Beispiel darüber, ob Soziale Netzwerke für Kinder eine gute Idee sind, ob die Gaming-Community toxisch ist oder welche Haltung Eltern beim Thema Sexting einnehmen sollten.

>>>https://www.gutes-aufwachsen-mit-medien.de/informieren/article.cfm/aus.2/key.3779

CHRISTLICH-RELIGIÖSES

Hoppla! Neue Geschichten für andere Zeiten

Da steckt ein schielendes Huhn voller Weisheit, ein Mann stiftet Chaos auf der Wetterstation und ein kleiner Hase fasst großen Mut. In unserem neuen Geschichtenbuch haben wir Erzählungen aus aller Welt für Sie versammelt, die von der Suche nach dem großen Glück erzählen, aber auch von kleinen, kostbaren Momenten.

>>>https://www.anderezeiten.de/aktionen/publikationen/buecher/hoppla

Adventskalender: Der Andere Advent für Kinder

Schmökern, basteln und rätseln, staunen und lachen können Kinder im Grundschulalter mit dem Anderen Advent für Kinder. Ochs und Esel begleiten sie an jedem Tag mit einem Witz oder Wissenswertem rund um Advent und Weihnachten.

>>>https://www.anderezeiten.de/aktionen/publikationen/adventskalender

Monika Lehner und Antje Bohnstedt:

Emma und Paul feiern Advent und Weihnachten mit ausgestanzten Figuren zum Spielen und Erzählen

Adventskranz binden, Plätzchen backen, Weihnachtslieder singen: Es gibt so viele schöne Weihnachtsrituale und Emma, Paul und das Schäfchen freuen sich über jedes Einzelne! Die von Antje Bohnstedt gestalteten Spielfiguren für die Erzählschiene lassen die Adventsgeschichte von Monika Lehner lebendig werden. Die Kinder können sich mit den bekannten Figuren Emma und Paul iden-

tifizieren – das animiert, über eigene Erlebnisse in der Vorweihnachtszeit zu sprechen! Geeignet für Kinder von 1 bis 5 Jahren – Ideal für ein pädagogisches Angebot in der Adventszeit >>>https://www.donbosco-medien.de/emma-und-paul-feiern-advent-und-weihnachten/t-154/4324

Esther Hebert und Gesa Rensmann:

Die drei Weisen suchen das Jesus-Kind.

Kamishibai Bildkartenset

Die Heiligen Drei Könige: 5-Minuten-Geschichte für das Erzähltheater für Kinder von 2-6 Jahren "Dieser Stern zeigt uns: Endlich wird der neue König geboren. Ein König, der gütiger ist als alle anderen." Neben der klassischen Weihnachtsgeschichte ist die Geschichte von Caspar, Melchior und Balthasar, die dem Stern von Bethlehem folgten, die zweite zentrale Weihnachtserzählung aus der Bibel, die Kindern regelmäßig vorgelesen wird. Mit diesem Kamishibai-Set können die Erlebnisse der drei Weisen aus dem Morgenland auch schon den kleineren Kindern in vereinfachter Form erzählet werden.

>>>https://www.donbosco-medien.de/die-drei-weisen-suchen-das-jesus-kind-kamishibai-bild-kartenset/t-467/4314

UND MEHR

DGB:

Online-Befragung zur betrieblichen Umsetzung des Mutterschutzgesetzes

Das reformierte Mutterschutzgesetz von 2018 soll die Fortsetzung der Beschäftigung oder sonstigen Tätigkeit in dieser Zeit ohne Gefährdung der Gesundheit ermöglichen und Benachteiligungen während der Schwangerschaft, nach der Geburt und in der Stillzeit entgegenwirken. Ob und wie das gelingt, hängt maßgeblich davon ab, wie das Mutterschutzrecht in Betrieben und Verwaltungen umgesetzt wird. Um das herauszufinden, führt der DGB eine Online-Befragung durch, die sich an werdende Mütter und Mütter richtet.

>>>https://sowitra.limequery.com/272653?lang=de

Schwarze Perspektiven

Ein Kurzfilm von Lanre Aranmolate und Andrea Lötscher.

Schwarze Menschen aus Witten sprechen über Rassismus und warum die Black Lives Matter Bewegung erst ein Anfang ist für ein gesellschaftliches Umdenken. Projektträger: IKBZ. Internationales Kultur- und Begegnungszentrum e.V. Witten. Der Film wurde gefördert im Rahmen des Bundesprogramms "Demokratie Leben!"

>>>https://www.youtube.com/watch?v=LRB4z8sr0ME

Impressum

Redaktionsschluss: 6. Oktober 2021

V.i.S.d.P.: Andreas Zieske Redaktion: Ulrike Stephan

Über Anregungen, Rückmeldungen und geeignete Veranstaltungshinweise für kommende Ausgaben unseres Infobriefs freut sich Ulrike Stephan. E-Mail: stephan@eaf-bund.de

Weitere aktuelle Informationen und Veröffentlichungen sind unter http://www.eaf-bund.de/familienbildung/ueber_uns/forum_familienbildung zu finden.

Die Fachzeitschrift der eaf, die Familienpolitischen Informationen (FPI), erscheint vier Mal jährlich. Sie kann bei der Bundesgeschäftsstelle (Einzelheft 2,50 € / Jahresabonnement 7,00 €) bestellt werden: www.eaf-bund.de. Mitglieder des Forums Familienbildung erhalten die FPI kostenlos.

